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Ce ne poves
teşte limba

de V. Branisce

Revenim iarăşi la vechea chestiune. 
Stăruinţa cu care revenim la drepturile 
noastre asupra teritoriului pe care s’a 
format poporul român, adevereşte încă 
odată câtă înţelepciune ascunde zicătoa- 
rea bătrânească: „Un nebun aruncă o 
piatră în fântână şi o mie de înţelepţi 
nu pot să o scoată“. A fost de ajuns să 
se arunce vorbe în vânt, o nouă nedrep
tate la răbojul celor trecute, să se în
tindă o încâlcită mreajă de intrigi po
litice şi iată-ne siliţi să ne ridicăm ca 
apărători ai unui proces istoric, pentru 
ca să ne revendicăm un bun al nostru 
de totdeauna. Am ajuns în paradoxala 
situaţie să demonstrăm un adevăr, lim
pede ca lumina zilei, numai pentrucă u- 
nora le place să-l nesocotească. Dar ori 
cum l-am suci şi l-am răsuci ajungem la 
aceleaşi concluzii.

Astăzi vom încerca să desluşim ce 
ne povesteşte limba, ce mărturii ne aduce 
ea despre „contestata“ noastră epocă de 
formare. Şi mărturiile limbii nu sunt de 
nesocotit. Pentrucă în ea se oglindeşte în
treg trecutul neamului. Zămislirea limbii 
coincide cu formarea poporului şi nimic 
nu poate să-l influenţeze, fără să lase 
urme în înfăţişarea limbii. Ea ne păs
trează urma tuturor popoarelor, cu care 
ne-am întâlnit în decursul timpului, ne 
reaminteşte, prin expresii pitoreşti, spa
ţiul geografic pe care l-am ocupat, păs
trează amintirea greutăţilor prin care am 
trecut — chiar atunci când nici un docu
ment scris nu le atestă — şi înregis
trează ca cel mai fin seismograf trans
formările psihice ale poporului.

Cercetând cuvintele, care ne înfăţi
şează cele mai vechi fenomene lingvişti- 
ce, transformările din latina vulgară în 
limba română, transformări ce au avut 
loc în epoca noastră de formare, ajun
gem la clouă concluzii :

1) Ele au avut loc pe un teritoriu 
extrem de întins.

2) Ele s ’au încheiat înainte de pă
trunderea elementului unguresc în limbă.

De aceea, elementul unguresc nu 
mai suferă aceste transformări, de aceea, 
elemente ungureşti există mimai în Nor
dul Dunării, unde a ajuns poporul ma
ghiar în contact cu Românii. In schimb 
dialectele din Sudul Dunării ciu influenţe 
balcanice, care lipsesc cu desăvârşire în 
limba noastră.

In înfăţişarea limbii vedem : în fo 
nologie o oarecare influenţă autohtonă 
în rostirea sunetelor ; găsim structura 
limbii curat latină ca şi vocabularul în
deletnicirilor zilnice ; în lexic întâlnim o 
sumedenie de termini paleo~slavi, rezultat 
al unor influenţe politice şi bisericeşti, 
apoi cuvinte de origine bizantină, bulgă
rească, sârbească, ungurească, cumană, 
turcească, polonă, ruteană, rusească, şi 
în sfârşit termeni împrumutaţi în epoca 
modernă din limbile Apusului.

Unde şi când au putut avea loc 
aceste influenţe, dacă nu tocmai pe teri
toriul unde ne găsim astăzi?

Dar de dragul justificării unei stă
pâniri nedrepte, ce nu-i în stare să facă 
omul ?

6 SEPTEMVRIE
Zi de înnoire naţională

Evenimentul din 6 Septem
vrie 1940 reprezintă, în pri
mul rând, răspunsul întregii Ro
mânimi la cele petrecute cu şapte 
zile mai înainte.

E desolidarizarea unui popor 
întreg de nepriceperea, de greşelile, 
de apucăturile şi mai ales de ac
tele unui regim de operetă, pe 
care el nu l-a dorit, nu l-a chemat, 
nu l-a aprobat şi nu l-a susţinut 
niciodată, şi care, deci, în nici un 
fel n ’a avut căderea să vorbească 
în numele său.

La 6 Septemvrie 1940, prin 
actul cu care a culminat isgonirea 
acestui regim, Românii au arătat 
cu prisosinţă, fără întârziere şi 
fără şovăire, că ei nu înţeleg să-şi 
însuşească nici actele şi nici obli
gaţiunile luate în numele lui de 
aventurierii tuturor tocmelilor.

Ziua de 6 Septemvrie nu 
este o sărbătoare. E o zi de tru
dă a sufletului românesc, o zi de 
răscruce naţională între un trecut 
care i-a fost cu desăvârşire odios 
în toată desfăşurarea lui, şi un 
viitor, de care era îngăduit să se 
lege nădejdi de mai bine.

Personalitatea şi trecutul os
taşului, pe umerii căruia cădea răs
punderea guvernării la 6 Septem
vrie 1940, alături de tânărul vlăs-

de Dr. D* Chirculescu

tar regesc, iubit de întreg neamul 
românesc, făceau temeiul justificat 
al nădejdilor noastre.

S’a rupt atunci un trecut şi 
s’a întemeiat un viitor : s’a părăsit 
politica lipsită de demnitate a ce
lor isgoniţi, spre a se adopta o 
politică conformă cu cerinţele cele 
mai vitale ale Neamului. Am rupt 
cu garanţiile acelora care nu şi-au 
respectat cuvântul, şi ne-am apro
piat, de popoarele pentru care ne
dreptăţile şi umilirile aduse lor şi 
celorlalte popoare, de către oricine, 
constituesc probleme pentru pro
pria lor onoare naţională.

Astăzi, după un an, când oş
tirile noastre redau gloriei româ
neşti străvechea strălucire alături 
de aliaţii noştri, răscumpărând în 
parte umilinţele din trecutul an, 
gândul nostru se ridică cu căldură 
către Rege, pe care întreaga Ro- 
mânime îl învălue cu dragoste şi 
înalte nădejdi, şi către Mareşalul 
Antonescu care, în ziua' istorică 
de 6 Septemvrie 1940, a arătat 
că ştie să dea corp şi vieaţă vie 
aspiraţiunilor Neamului spre o să
nătoasă înnoire.

Colonizările
de I. Bozdog

In ultimul timp, şi mai ales, de 
când glorioasa noastră armată a trecut 
Nistrul şi continuă să stoarcă uimirea 
lumii întregi prin faptele ei de vitejie, 
o anumită presă, rămasă în mânile Evre
ilor, într’o ţară cu conducere complet 
iudaizată, e obsedată de ideea colo
nizării.

înainte cu câteva luni încă stă
ruia să fie smulsă populaţia valahă din 
cele mai compacte ţinuturi ale obârşiei 
sale şi resfirată în părţile mlăştinoase 
şi nesănătoase ale Pustei, unde pe în
cetul să se pustiească.

Mai nou, coloane întregi din ma
rele cotidiane subliniază cu litere grase, 
că'peste 100.000 de Români transilvă
neni au fost duşi şi colonizaţi în Basa
rabia şi că alte sute de mii vor fi trans
ferate în curând, lăsând să se înţelea
gă pentru oricine vrea, că nu peste 
mult va fi colonizată şi partea Trans- 
nistriană tot cil acest element. Intr’o vre
me nebănuit de apropiată, băştinaşii 
pământului dac vor f i  du şi în A'elcuz 
şi atunci apoi... fireşte... atunci elemen
tul dominant va rămânea fără discuţie 
cel ce a descălecat acum un mileniu, 
care a încreştinat Europa, a domesti
cit-o pentru vieaţa agricolă, i-a format 
creerul pentru gândire civilizată, i-a 
deschis calea artelor şi ştiinţei, a învă- 
ţat-o la respectul dreptăţii şi legilor o- 
meneşti şi i-a împrumutat formula vie
ţii constituţionale şi sistemul de apă
rare şi luptă.

Şi toate acestea, pentru ce ? pen
tru ca să abată atenţiunea alor săi dela 
marile prefaceri, ce se apropie, să nu 
simtă şi ei admiraţia lumii, în a cărei 
atenţiune s’a situat neamul nostru prin 
suferinţele nedrepte impuse ieri şi prin 
vrednicia ostăşească ce-1 curăţă astăzi 
de ele.

Care neamuri sunt capabile de a 
coloniza? Cele cu putere biologică pu
ternică, cum sunt Slavii, care ameninţă 
cu cutropire întreaga Europă. Sunt Ger
manii şi Italienii, pentru care teritorul 
ce-1 ocupă a devenit incapabil sa-i hră-

— Continuare în pagina 3-a —
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P â tt e
Ascult din pat o muzică divină: 
Sunt paşii matinali de trecători 
Ce la ’nceput se deapănă uşori, 
Par’c-ar cânta o arie ’n surdină.

Pe urmă curg grăbiţi, alergători, 
Ca geamăt surd, cu ropot de lavină, 
Şuvoiu ’ntreg se ’ndreaptă spre uzină 
Sunt paşii grei, umili, de muncitori.

Ca la un semn s’a potolit fu r luna, 
Par'c-ai f i  tras de nevăzute frâne. 
O ţintă au toţi paşii, numai una,

Ş i cei de azi, la fe l  cu cei de mâne, 
Toţi paşii mici şi mari de totdeauna 
O ţintă au şi ţinta lor: O pane,

E cat. P itiş

Doctorul Vasile Popp Ia Braşov
Câţi dintre cititorii acestui articol 

au cunoştinţă de uriaşa personalitate a 
medicului, care pe vremea lui Gheorghe 
Lazăr, marele învăţător al neamului, ar 
fi putut avea, dacă împrejurările nu 
i-ar fi fost potrivnice, un rol aproape 
tot atât de însemnat? Dar vieaţa şi 
opera Doctorului Vasile Popp e foarte 
puţin cunoscută până şi de specialiştii 
care se ocupă cu istoria culturii româ
neşti.

S’a născut în satul Chimitelnic- 
Cipăieni (judeţul Turda), de pe Câmpia 
Adealului, la 1789. Tatăl său era preot. 
Şi-a început studiile gimnaziale la Târ- 
gu-Mureş, continuându-le la Liceul pia- 
rist din Cluj. Tot acolo a absolvit cole
giile filosofic şi juridic, trecând apoi la 
Viena, unde rămase şase ani, luându-şi

Ion M uşlea

doctoratul în filosofie. In acelaşi timp, 
el urmează şi medicina, în care e pro
movat doctor în anul 1817.

Vasile Popp — cunoscut şi sub
numele de Ladislaus Basilius P a p p_a
fost unul din cei mai învăţaţi români 
ai epocii şi cel dintâi doctor „al fru
moaselor învăţături a filosofiei“ pe care 
l-a dat neamul nostru. încă pe băncile 
liceului, prin anii 1808—10, el compune 
şi publică mai multe „elogii“ în lati
neşte, închinate colegilor, profesorilor şi 
sprijinitorilor săi. Teza sa de doctorat 
în medicină, scrisă în latineşte şi apă
rută la 1817 la Viena, se ocupă de obi
ceiurile de înmormântare ale Dacoromâ
nilor şi constitue o lucrare deosebit de 
preţioasă şi originală pentru acele tim
puri — nu numai la noi, ci chiar pen-
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noasfre de limbă

de a x . Banciu

PKEIICI IM
PUSTIU

71 or o c 
sau nenoroc
Negrii din Uganda cred că omul e 

înconjurat permanent de spirite bune şi 
rele. Câtă vreme cele dintâi se strâduesc 
sâ-i îndulcească omului vieaţa, spiritele 
cele rele îi pun piedeci şi pretutindeni 
caută sâ-i strice.

N ’au negrii din Uganda dreptate?
Eu cred că fiecare dintre noi tie- 

aducem aminte de zile în care totul ne-a 
mers în plin. Zile în care pare că ţi-aduce 
cineva norocul pe tavă, fără să mişti tu 
un singur deget măcar. Altădată alergi 
până scoţi limba după câte o fărâmă de 
noro:, şi norocul fuge de tine, fuge 
parca-l goneşte din urmă cineva. Şi tot 
ce începi atunci iese pe dos. In casă 
spargi ba una, ba alta. Ia societate scapi 
cuvinte nesocotite, te încurci, vorbeşti 
aiurea. La lacra n’ai spor. Lumea în
treagă o vezi ca prin nişte ochelari ne
gri ; te simţi bătrân la douăzeci de ani 
şi fără rost în vieaţă.

Nu vă întrebaţi niciodată cine le 
aranjează acestea ? Eu tot acela sunt 
care am fost ieri, tot atât de cuminte. 
sau tot atât de prosL Am aceeaşi inimă 
bună sau rea, care am avut-o, dece aş 
f i  ursit deci să fia  ieri sărutat de 
soartă iar astăzi pălmuit pe amândoi 
obrajii ?

Ghinionist. Ce-i un om ghinionist ?
Negrii din Uganda ţi-ar răspunde 

că-i unul dintre aceia, în jurul cărora 
îşi dau întâlnire cu drag spiritele rău
tăcioase, ori şi numai şăgalnice, că să-l 
încurce şi să petreacă, poate, pe soco
teala lui. Ce ştii, dacă bietele spirite na 
şi-or f i  făcând, de fapt, jocul acesta cu 
noi în clipele de plictiseală ce’n lumea 
lor înseamnă vecinicii.

Pe un medic de l-ai întreba> ce în
seamnă să ai ghinion, ţi-ar răspunde, de 
sigur, că i o stare nervoasă.

Ce înseamnă să ai noroc ? Un 
neamţ ar răspunde că-i pur şi simplu o 
dovadă de prostie. (Der Dume hat Glück). 
Maeterlinck pune norocul în sarcina unui 
deosebit simţ ce-1 au anum:ţi oameni. Un 
simţ de prevedere, de care nu-şi dau 
seama cei care îl posed. Acesta îi con
duce avertizându-i când în drum îi paşte 
o primejdie, sau zorindu-le pasul spre 
vreun bine oarecare ce poate f i  ajuns. 
E  un simţ care lucrează de după perdea.
Il au într’o măswă mai mică sau mai 
mare miVţi. Aceia ce nu-l au de loc, sunt 
predestinata sărmanii, să se lovească în 
lame de toţi pereţii.

D-voastră ce credeţi ? Eu cred ca 
negrii din Uganda.

Ecat. P itiş

XIV
(Continuare)

Principiul călăuzitor în pivinţa ac
ceptării sau respingerii cuvintelor puse 
în circulaţie de cei care se îndeletnicesc 
cu scrisul trebuie să ne fie : Nu ne vom 
face colportorii barbarismelor, oricare ar 
îi biletul de vizită cu care încearcă să-şi 
iacă intrarea în scrisul românesc. Vom 
primi, însă, dupăce le vom îi tras pe 
calapod românesc, cuvintele străine — 
îndeosebi pe cele luate din limbile în
rudite — dacă ele n’au echivalente în 
limba noastră, dacă prin introducerea 
lor se aduce un spor de claritate, de 
mai multă preciziuneJ), dacă prezenţa 
lor o justifică măcar avantajul scurţimii11) 
sau necesitatea de a putea varia o ex
presie 3). Căci o limbă căreia-i lipsesc 
resursele necesare varierii expresiei şi, 
cu ea, a stilului, e o limbă lipsită de 
farmec.

Să nu uităm însă, că avem cuvin
te care, dacă pot îi necesare în anume 
cazuri, ele nu-şi pot aroga dreptul de a

*) O stil =  duşmănos. Au început ostili
tăţile nu e, Insă, tor una cu : au început duşm â ■ 
nijle Ostilitafile au caracter militar, câta vreme 
duşmăniile pot fi şi de altă natură.

Divorţ— despărţire, despărţenie, dar nu 
între oricine, ci numai între căsătoriţi. Doi to
varăşi de aficeri nu diuorţează, ci se despart.

P ansez= leg , dar numai când e vorba 
de-o rană, de un organ bolnav. In alte cazuri, 
legatul nu mai poate înlocui pansatul. Calul, d. 
p. nu-l pot „pansa“ de gard, cum nici pe tâlhar 
nu-l pot „pansa“ cobza

Aceste cuvinte aduc precizări de care 
limba are nevoie. Prin urmare ele sunt bine
venite.

Tot aşa, verbul aprind  nu poate înlocui 
pretutindenea pe incendiez. Cum nici incendiul 
nu poate înlocui focul. Focul păstorilor sau fo
cul din sobă nu e incendiu. Şl dacă pot incen
dia sau aprinde o pădure, un sat etc., nu pot 
incendia un chibrit sau o lampă. Acestea le 
aprind.

2) Inevitabil e preferat expresiei : de 
neocolit, înlocuind printr’un cuvânt două cuvinte. 
La fel, ostentativ  în fraza : „Poartă ostentativ 
colorile unui stat sirain’, care, altfel, trebuia 
exprimat prin: cu intenţia de-a bale ia ochi► 
(Vezi exemple şi în nr. trecut).

Leafă, salar, onorar, soldă, plată„ sim 
brie sunt sinonime. Totuşi. în afară de primele 
două, ele nu se pot substiutui unul altuia. »Leafă 
(salar)" primesc funcţionarii, „onorar“ scriitorii, 
„soldă“ ostaşii. „plată“ muncitorii, „simbrie“ 
servitorii.

In lipsa sinonimelor spre a evita repetarea 
aceleiaşi expresii, se fecurge adeseori la tropi. 
Aşa, d. e., ca să nu spunem mereu : „Condu- 
eăioni. (Diriguitorii) politicii Statului“ sau «Mi
nisterul de Externe“ (german, francez, român?a- 
merican, sovietic etc.) spunem numele străzii sau 
al palatului în care-şi au reşedinţa: „Wilhelm- 
strasse , „Q iai d* O r s a y „Palatul S tu ria ', 
„Casa Albă“ . „Krem linm\ Altă dată se vorbiade 
„Burgul“ sau „Baliplatzul" din Vieiaa*, »Poarta 
Otomană* etc.

E) Am avut oştaşi azi avem şi so>ldafi, 
şi militari. Oastea îşi împarte azi vechile-i drep
turi cu armata, steagul cu drapelul şi stindar
dul, jertfa  cu sacrificiul, hotarul, gramifa CU 
frontiera, fruntariile Ţârii, limpedele  cu clarul, 
trecut in graiul poporului în adv, chiar şi în 
adjectivul chioară din expresia „apa (zamă) 
ch.oară“ prin etimologie pop. din forma chiară 
(expresie care n’are dec.’, de-a face cu accep
ţiunea a liectivului chior, chioară), însemnând: 
apă I zamă) limpede, goală, fără nimic în ea.

se substitui tuturor expresiilor sinonime 
găsite In limbă.

Aşa, de pildă, între multele gali- 
cisme ce tind să se naturalizeze în lim
ba noastră literară, e unul care, înfiat 
de condeie cu netăgăduit prestigiu în 
ziaristica noastră — cum era condeiul 
regretatului profesor Nae Ionescu — a- 
meninţă viaţa mai multor cuvinte româ
neşti, unele vechi ca şi neamul care le 
îoioseşte,

E vorba „factice“.
Fiind o voiM  îavorită a profeso

rului Nae Ionescu, nu e de mirare că 
în nici un alt ziar nu se întâlneşte atât 
de des cum se întâlnia în ziarul său. 
O găseşti la toţi colaboratorii „Cuvân
tului“. E frecventă, însă, şi în scrisul 
altora.

Cităm. Introduce în naraţiune un 
element factice“ (Cuv. 23 Fbr. 1930, p.
2, c. 1, foii.) Caracterul factice al evo
luţiei lui D. Ţ. din naraţiune (Ibid. col.
2). Probleme factice (Id. 5 III 1930, p. 
1, c. 4). Popularitate factice (Curentul 
10 III 1930 p. 1, c, 7). Abondenţa pro
digioasă a hârtiei monedă face absolut 
factice averea etc. (Cv. 19 IV 1930 p. 1, 
foiL c. 2). Lăsăm la o parte tot ce e 
factice şi specios în această „categori
sire“ a membrilor Regenţei. (Cv. 4 V 
1930 p. 4, c. 3). Massele preţuiau în 
Lon Chansy ceeace era factice : arătarea 
gheboasă, din Notre Dame, omul cu o 
mie de îeţe etc. (Cv. 28 VIII 1930 p. 1, 
c. 7). Maşinaţiune factice (Cv. 12 VIII 
1930, p. 4, c. 3). Pierderea iscată în 
lumea noastră politică a fost factice 
(Cv. 13 VIII 1930 p. 4, c. 3). Desnă- 
dejde factice (Cv. 16X11 1930 p. 1, c. 2),
O figură de bolnav factice (T. Arghezi 
„Poarta Neagră“ p. 58). Un pesimism 
factice se zugrăvia pe figura lui... (Ibid. 
p, 91} etc. etc.

Cuvântul, de oricine ar fi folosit, 
păstrat în fonna sa unică, inflexibilă 
(fie că e vorba de singular sau de 
plural, de genul masculin sau îeminin) 
rămâne un nedorit intrus care, în forma 
dată, nu trebuie să prindă rădăcini la 
noi. Dar, în afară de forma rigidă, in
adaptabilă» subt care se prezintă, el 
mai mult ne-ar sărăci decât ne-ar îm
bogăţi limba. Prin generalizarea lui s’ar 
pierde expresiile : artificial(ă), închipu
ită ) , simulat(ă), imitat(ă), meşteşugi t(ă), 
contrafăcut(ă), nefiresc, nefirească, îăţă- 
rit(ă), îăţamic(ă)..... Iar de dragul lui 
nu putem renunţa la atâtea expresii 
variate cu drept de cetăţenie,

Primim cuvinte din limbi străine, 
dar nu oricum, oriunde, de oriunde şi cu 
atât mai puţin de dragul unei nejusti
ficate cramponări a cuiva de ele.

ROMÂNE L
Subscrie Ia

împrumutul  
Reîntregirii 

R O M Â N I E I

Cea mai nouă şi verosimilă teorie 
despre căderea părului şi stabilirea aşa 
de timpurie a inesteticei chelii este ur
mătoarea : In aerul ce-1 inspirăm se gă
seşte trichotoxina, o otravă ce atacă 
rădăcina părului. Din cauza vieţii se
dentare şi a respiraţiunilor superficiale, 
care nu îngădue o aerisire profundă a 
tuturor alveolelor pulmonare, aceste 
trichotoxine trec din aerul stagnat din 
plămâni în sânge şi produc dezastrul : 
chelia. Este mult mai deasă la bărbaţi 
decât la femei această cădere a părului, 
din cauză că la bărbaţi tipul de res
piraţie este abdominal şi nu toraco- 
costal ca la femei, adică aerul pătrunde 
în plămâni mai mult prin jocul diafrag- 
mului, decât prin jocul toracelui şi de 
aci pericolul şi mai mare la bărbaţii cu 
vieaţa sedentară, ca aerul să stagneze 
în plămâni îără o suîicientă aerisire.

Iată un indiciu pe care ni-1 dă na
tura, că bărbatul are nevoe de mult 
mai multă mişcare, decât îemeia. Intr’o 
inspiraţie normală abia absorbim 500 
cm. cubi de aer ; într’o inspiraţie for
ţată, în sport, turism sau manca în li
ber absorbim 3000—4000 de cm. cubi 
de aer. Alt indiciu pe care ni-1 dă na
tura pentru a ne obliga la multă miş
care în aer liber.

Să ştie cititorii noi ai acestei Ga
zete vechi că toţi marii medici moderni, 
ca Alexis Carell, Prof. Sergent dela 
Paris şi Pende dela Genova ş. a., în 
scrieri recente, arată drumul greşit al 
medicinei clasice: Homocultura este mult 
în urma agriculturii, viticulturii şi creş
terii animalelor.

Fiecare medic îşi umple capul de 
taate boalele şi diagnosticele lor, dar nu 
cunoaşte condiţiunile sănătăţii adevă
rate, n’a învăţat, bunăoară, legile sănă
tăţii ; învaţă numai patologicul şi nw 
normalul. Munca cerebrală, repaosul, 
oboseala, igiena somnului, care ocupă o 
treime a vieţii noastre, am învăţat-o 
noi la facultate ?

îmbrăcămintea, alimentaţia, dis
tracţia şi optimul lor, — sportul, n’au 
constituit capitole demne de importanţa 
lor pentra cunoaşterea omului sănătos.

Vin, pe de altă parte, toţi marii 
oameni de ştiinţă — la noi Marinescu, 
Paulescu, Ujuvara şi Minovici şi cer 
reîntoarcerea omului la religia străbuni
lor noştri.

Sunt mai bine decât 30 de ani, 
de când eu am formulat în următoarele 
cuvinte cea mai scurtă reţetă de sănă
tate, întinerire şi prelungire a vieţii : 
Mişcarea multă în liber pentru corp şi 
bunătatea pentru suflet.

îmi pare bine, că toate deducţiunile 
ştiinţifice, toţi marii medici ai timpurilor 
noastre vin să confirme ceea ce am sus
ţinut mereu în propaganda mea de de
săvârşire trupească şi sufletească pentru 
binele şi progresul Neamului meu.

Dr. M. Suciu-Sibiano

tru ştiinţa europeană. Tot atât de nouă 
şi interesantă e şi broşura sa: „Despre 
apele minerale dela Arpătac, Bodoc şi 
Covasna“, apărută la Braşov în anul 
1821. Este „întâia lucrare ştiinţifică 
scrisă de un medic român din Ardeal 
în limba maternă", cum spune un spe
cialist bine cunoscut, proîesorul Valeriu 
Bologa. A treia operă importantă a 
doctorului Popp, într’un domeniu cu 
totul deosebit, e „Disertaţia despre ti
pografiile româneşti din Transilvania“, 
apăruta în Sibiu în anul 1838, care 
este de fapt, întâia bibliografie româ
nească.

Aceste trei lucrări sunt suficiente, 
credem, pentru a evidenţia excepţio
nala personalitate culturală a Doctorului 
Popp şi rolul său de deschizător de 
drumuri în trei ramuri ale ştiinţei ro
mâneşti.

Zece ani din vieaţa-i sbuciumată 
şi iară de noroc, el i-a petrecut ia 
Braşov. Ce l-a determinat să vie în o- 
raşul dela poalele Tâmpei — e foarte 
greu să spunem. Anul aşezării lui Popp

la Braşov e 1817. Nu ştim dacă proas
pătul doctor în medicină avea sau nu 
aci oarecari cunoştinţe. In toamna anu
lui 1818 se căsătoreşte cu fiica negus
torului localnic Nicolae Zaharia. Şi 
lupta pentru existenţă începe. Candi
dează, încă în anul 1817, pentru locul 
vacant de medic orăşenesc, dar postul 
se dă unui medic mai... bătrân (sas !). 
Peste trei ani, la 1820, el cere din nou 
acelaşi loc, care acum se dă unui me
dic... ungur! Popp nu se descurajează 
şi continuă să lucreze ca medic prac
tician. Tratează pe mulţi din nume
roşii boieri Munteni refugiaţi la Braşov 
şi chiar pe mitropolitul Dositei Filittis. 
Comunitatea românească din Şchei îi 
eliberează un certificat, din care reiese 
că Popp „s’a străduit cu o neobosită 
sârguinţă, atât în clasa bogată cât şi 
în cea săracă, fără deosebire, să ajute 
cu practica doctoricească în cele mai 
primejdioase împrejurări“.

Doctorul Popp a fost deci primul 
medic român al Românilor din Şchei,

Practica îi lăsa însă destul timp 
liber. El îşi scrie la Braşov lucrarea a- 
mintită mai sus („Despre apele mine
rale“), precum şi cunoscuta prefaţă la 
„Psaltirea“ lui Pralea, tipărită în anul 
1827. Biserica din Şchei, cu minunatul 
ei trecut — „vechimea, bogăţia şi marii 
ei ctitori“, cum spune Popp însuşi — 
era firesc să-i atragă atenţia. El se o- 
cupă de hrisoavele, cărţile şi manuscri
sele din bogata ei arhivă, le studiază 
amănunţit şi le pune în ordine, adu- 
nându-le „din toate unghiuleţele, de 
după lăzi şi dulapuri şi dela unii par
ticulari“, cum mărturiseşte Bariţiu. Pe 
baza lor, el compune în latineşte o is
torie a acestei biserici. Lucrarea a ră
mas în manuscris până în anul 1928, 
când a îost publicată de subsemnatul 
în anuarul Institutului de Istorie Naţio
nală din Cluj (volumul V*.)

Doctorul Popp a îost deci primul

*) Cei pe care îi interesează, pot găsi în 
acel articol date amănunţite despre vieaţa şi 
opera lui Vasilie Popp,

istoriograf al bisericii Sf. Nicolae din 
Şchei, în accepţiunea modernă a cu
vântului.

Mai bine de zece ani (1817—1828) 
cât a stat la Braşov, Popp n’a reuşii 
să fie numit într’un post de medic. 
De aceea el e silit să-şi caute o situa
ţie în altă parte. (încă în anul 1820 fu
sese chemat de Asachi să primească 
direcţia Seminarului dela Socola-Iaşi; 
nu are însă norocul să rămână acolo, 
unde şi-ar fi putut valorifica mai bine 
aptitudinile, din cauza isbucnirii revo
luţiei eteriste, în 1821, când se şi în 
toarce la Braşov). In 1828 e numit* 
medic al oraşului Făgăraş, iar un an 
după aceea, medic al minelor din Zlatna. 
Este postul în care Popp rămâne până 
când moare, în floarea vârstei, la 53 
de ani (în 1842).

El va fi avut, de sigur, mult de 
lucru şi la Zlatna. In afară de preo
cupările marilor lui lucrări ştiinţifice şi 
de slujba lui, el se ocupa, neobosit, de 
sănătatea ţăranilor din Munţii Apuseni, 
Aceştia îl îndrăgiseră atât de mult, în-
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Veacul nostru mecanizat, pe lângă 
multele lui păcate, a dus şi la o pa
timă oarbă a noutăţii, a senzEiţionalului.

Omul a crezut în „nebuna lui 
ambiţie de a se lua la întrecere cu 
zeii“, că va putea să domine lumea 
subtilă a spiritului, tot aşa de uşor cum 
a izbutit să smulgă secretele naturii şi 
să creeze fantastic în domeniul teh- 
nicei, al unei anumite tehnici.

De aici a rezultat o mare turbu- 
rare a spiritului omenesc care, mânat 
mereu înainte, a ajuns la o fugă 
desperată, uitând cu totul de unde a 
pornit şi unde avea sa ajungă, S’au 
născut, în toate locurile, „ideologii noi“* 
care s’au manifestat prin acţiuni, pe 
care mintea noastră nu le poate încă 
judeca şi cuprinde, ele fiind în plină 
dospire.

Un fapt se poate constata cu pre
cizie : sborul în gol pentru cei mai 
mulţi parteneri ai uriaşei „fugi înainte“.

A fost ruptă puntea, care în vieaţa 
normală a naţiunilor leagă indisolubil, 
cu trecutul, cu tradiţia, adică cu ele
mentul imponderabil, dar veşnic viu, 
al structurii sufleteşti, care dă sigu
ranţă în mersul ascendent al umanităţii, 
prin experienţa sa cristalizată de vea
curi în instincte, în sentimente şi în 
aspiraţiuni.

Odată pierdută „memoria“, totul 
a fost posibil, chiar prezentarea ca cele 
mai mari biruinţe ale gândirii actuale 
a unor lucruri experimentate în de
cursul veacurilor de atâtea ori !

Pedeapsa lui Dumnezeu însă a 
fost necruţătoare pentru cei care au 
uitat căile cele drepte, fiindcă mersul 
însuşi al faptelor umane îşi are legile 
sale imutabile, pe care nu le poate 
schimba în nici un chip bietul muritor.

Nu-i nevoe de dovezi prea vechi 
pentru a ne da seama de acest adevăr, 
devenit şi el în acest veac „fulger“, 
foarte accelerat.

Câte prăbuşiri nu s’au întâmplat 
în jurul nostru /

Câte catastrofe nu s’au abătut 
asupra noastră !

I Toate au fost, în măsura cea mai 
? mare, o consecinţă a desperatei noastre 

„fugi înainte“, a ruperii noastre de 
sufletul colectiv al naţiunii noastre, a 
dispreţului „suveran“ faţă de tradiţia 
românească, faţă de tot ce-i românesc.

Este momentul să ne dăm seama 
că fără o întoarcere Ia noi înşine nu 
există nici-o putinţă de vindecare, cu 
toate victoriile obţinute, deoarece fără 
o legătură organică cu pământul şi cu 
sufletul naţiunii, nu-i posibilă vinde
carea spirituală, care dă încredere, 
avânt şi siguranţă tuturor fiilor unui 
popor, în străfundurile căruia sunt 
aceleaşi credinţe, aspiraţiuni şi senti
mente.

Cultul trecutului, subt toate for
mele lui, nu-i un snobism, ci este cea 
mai imperioasă necesitate, pentru ridi
carea neamului românesc.

cât, cum spune Bariţiu, pe timpul boa
lei sale, comunele din jurul Zlatnei 
trimeteau delegaţi să vadă cum îi mai 

immerge doctorului binefăcător, iar piaţa 
^  din faţa casei lui era mereu plină de 

oameni, care la aflarea vestei morţii au 
izbucnit în plâns.

Cu toate ocupaţiile amintite mai 
sus, Popp găseşte timp suficient ca să 
colaboreze cu numeroase articole la 
periodicele .braşovene şi în deosebi la 
„Foaia pentru minte“, „pe care înce
puse a o privi ca pe o fiică a sa“. Cu 
el s’a sfătuit mult Bari tiu în 1838 — 
de Paştile acelui an el stă patru zile la 
Zlatna — pentru pornirea foilor braşo
vene. Intr’adevăr Bari tiu recunoaşte că 
„sfatul de moderaţiune a fost asigură
torul vieţei Gazetei şi Foii“, că Popp 
n’a încetat să-l îndemne la prudenţă 
şi că sfaturile în acest sens primite 
dela Popp „au făcut mai mult decât 
un tom de articole şi disertaţii“. Tot el 
îndeamnă pe Baritiu să scrie curat ro
mâneşte — dar nu după ortografia 
greoaie a lui Petru Maior — şi să ţină

Expansiunea spre Răsărit a po
porului românesc, în evul mediu, a fost 
mult mai mare, decât în deobşte se 
crede. N’a fost o întâmplare că istoricul 
bizantin Chômâtes face pe principele 
Andronic Comnenul să fie prins, la 
1164, în decursul fugii sale dinaintea 
unchiului său, împăratul Manuil, de 
nişte „Români“ (Vlahi), tocmai în ţinu
tul „Haliciului“, în Galiţia. Existenţa, 
în evul mediu, a cneziatelor româneşti 
din Galiţia este atestată şi de vechile 
documente polone, publicate, în parte, 
de Haşdeu, în „Arhiva“ lui.

Cam pe timpul când susţinătorii 
teoriei imigraţiei târzii a Românilor în 
regiunile dela Nordul Dunării şi ale 
Carpaţilor pun începutul „strecurării“ 
lor în Transilvania, cronicile ruseşti ne 
vorbesc despre „Cnejii Bolohoveni“ dela 
Nord-Est de Carpaţi, din regiunile 
Ucrainei de astăzi, a căror importanţă 
reiese şi din participarea lor la răz
boaiele de atunci, fie pe partea regilor 
Ungariei, ca la expediţia din 1231 a 
lui Andrei II împotriva Haliciului, fie 
pe partea principilor ruşi. Puternica 
influenţă a Românilor asupra Rutenilor 
acestor regiuni ne-o dovedesc şi nenu
măratele cuvinte româneşti intrate, pe 
lângă alte mai vechi de origine latină, 
în limba ucrainiană. Căci „descălecarea“ 
Moldovei de către Maramureşenii lui 
Dragoş nu fu în realitate, decât o re
organizare politică a ţării după marile 
pustiiri ale Tătarilor,

Dar Românii, ajunşi inca din acele 
timpuri până în regiunile Bugului, nu 
rămaseră străini nici de faimoasa insti
tuţie ostăşească a Cazacilor ucrainieni, 
numiţi şi Zaporojeni, adică „de dincolo 
de „pragurile“ sau cataractele“ Niprului. 
Ei au dat contingente însemnate acestor 
Cazaci, pe care îi întâlnim şi în oastea 
lui Mihai Viteazul şi a altor domni 
români şi între care documentele cons
tată, nu numai odată, şi „Moldoveni“.

Fiind un popor războinic a fost 
firesc ca Românii să dea şi Cazacilor 
pe unii din Căpitanii lor cei mai ves
tiţi. Unul dintre aceştia a fost şi 
„polcovnicul“ Dănilă Apostol, o rudă 
a Cantemireştilor şi a Hereştilor, aşe
zaţi şi ei în Ucraina.

Ajungând Ucraina la 1654 în 
uniune personală cu împărăţia Mos
covei, Cazacii au fost de mare ajutor 
ţarilor în întreprinderile lor războinice

„Studiind acest trecut —  spune 
d-1 profesor universitar C. Daicoviciu, 
pasionat răscolitor al pământului sfânt 
al Transilvaniei, — cunoscând faptele şi 
cugetul înaintaşilor, noi vom putea des
luşi mai bine înaltele comandamente pe 
care ni le şoptesc cei ce zac sub glia 
străbună ; cunoscându-i pe ei, ne cu
noaştem mai clar virtuţile şi calităţile 
noastre ; cinstindu-i pe ei, ne cinstim pe 
noi înşine şi ne îndreptăm mai sigur 
spre destinele mari şi eterne ale neamului 
românesc“.

la curent pe cititorii ardeleni cu miş
carea literară de peste Carpaţi.

Pe Vasile Popp trebue să-l soco
tim, deci, între ctitorii foilor braşovene.

Meritele doctorului Popp pentru 
ştiinţa şi cultura românească, merite 
atât de puţin cunoscute, au fost moti
vele care ne-au îndemnat să răspândim 
într’un cerc ceva mai larg numele şi 
activitatea acestui mare naţionalist, 
care, acum mai bine de o sută de ani, 
susţinea cu tărie că „o Naţie nu se 
poate fireşte osăbi prin munţi înalţi, 
râuri mari sau alte hotară politiceşti, 
ci numai acolo încetează o Naţie, unde 
înceată limba care o uneşte“.**)

Sunt timpuri în care trebue să 
cunoaştem cât mai bine pe marii oa
meni ai Românilor. Cu atât mai mult 
când activitatea lor s’a desfăşurat în 
oraşul nostru, spre binele şi cunoaşte
rea lui şi chiar la tribuna de neîndu
plecat românism pe care-1 reprezintă 
bătrâna noastră „Gazetă“.

**) Prefaţa la „Disertaţia despre tipogra
fii“ (Sibiu, 1838).

;ie Ä, Ä* Mureşianu
Astfel participa şi Dănilă Apostol, al 
cărui tată, Pavel, fusese şi el un vestit 
căpitan căzăcesc şi „locţiitor“ de Hat
man, ia mai multe războaie ale lui 
Petru cel Mare, câştigând multe victorii 
împotriva Turcilor, a Tătarilor şi chiar 
şi a Suedezilor lui Carol XII. Pe timpul 
Hatmanului Mazepa el fu numit „loc
ţiitor“ al acestuia şi comandantul în- 
tregei oştiri a Ucrainei. In acest timp 
el câştigă, împreună cu generalul rus 
Şeremetev şi marea izbândă din 1702 
dele Erestpher asupra Suedezilor. Dar 
la 1708, ajungând în conflict cu ţarul 
Petru, pentru năzuinţele acestuia de 
subjugare “a Ucrainei, Dănilă Apostol 
trecu cu Mazepa de partea lui Carol XII. 
Mai târziu se împacă însă iarăşi cu 
ţarul, care avea nevoie de serviciile 
lui, şi contribuie în mare măsură la 
victoria acestuia dela Pultava. Petru nu 
se ţinu însă de cuvânt şi la 1723 des- 
fiinţă hătmănia Ucrainei, aruncând în 
închisoare pe „polcovnicii“ căzăceşti. 
Excepţiune făcu pentru meritele lui, 
numai cu Apostol pe care-1 numi pol
covnic de Mirgorod. După moartea lui 
Petru, văduva şi urmaşa lui, Ecaterina 
Petrovna, reînfiinţă hătmănia Ucrainei, 
aprobând chiar, la 1727, numirea lui 
Apostol de hatman al ei.

Nu voim să iacem aici biografia 
lui Dănilă Apostol, căci date asupra 
vieţii şi a activităţii lui ne oferă şi 
interesantul articol „Din trecutul româ
nesc al Tranistrianei“ al d-lui N. P. 
Smochină, publicat în revista „Cercetări 
Istorice“ dela Iaşi, an. V—XII, 1929- 
1936. Ne vom opri acum numai, la 
ceremonia interesantă -  şi necunos
cută încă la noi — a alegerii lui de 
hatman, a cărei descriere am aflat-o în 
rara carte a călătorului german contim
poran I. Weber „Das veränderte Russ
land“, care ne-a oferit şi interesantele 
date asupra vieţii lui Dimitrie Cantemir, 
publicate într’un foileton recent al 
„Gazetei“.

Curtea rusească, ne spune<Weber, 
simţind, după moartea lui Petru cel 
Mare, necesitatea de a câştiga din nou 
iubirea şi alipirea „nemulţumitului dar 
puternicului“ popor al Cazacilor, a eli
berat din închisoare pe conducătorii 
acestora şi a hotărît reînfiinţarea hăt- 
măniei. Prezidentul guvernului Ucrainei, 
„consilierul de sta t“ moscovit, Teodor 
Naumow, a anunţat poporului această 
hotărîre împărătească în „sunet de tobe 
şi trâmbiţe“, fixând alegerea hatmanului 
pe ziua de 1 Octomvrie 1927, în oraşul 
Glukow.

In mijlocul pieţii şi în faţa bise
ricii din Glukow se ridică o tribună 
căptuşită cu pânză roşie. Naumow sosi 
într’o calească trasă de şase cai, adu
când cu el „diploma“ împărătească 
pregătită pentru această alegere. Un 
„ofiţer superior“ aduse pe o pernă de 
catifea roşie „bastonul de comandant“ 
al hatmanului. Un alt ofiţer aduse 
steagul trimis de împărăteasă, iar un 
al treilea tuiul (Ross-Schweif), simbol 
al domniei şi sigilul ţării,

După citirea diplomei împărăteşti 
de către „secretarul“ lui Naiiinow, 
acesta se urcă pe tribună, propunând, 
în numele guvernului moscovit, spre 
alegere, pe temeiul „meritelor şi a des
toiniciei“ sale, a „polcovnicului de 
Merogrod (Mirgorod) Daniil Apostol“. 
Naumow întrebă apoi „de trei ori“ pe 
cei de faţă dacă sunt învoiţi cu a- 
ceastă alegere, „primind ca răspuns un 
da repetat“. Când însă Apostol voi să 
refuze această „grea funcţiune“, pe mo
tivul vârstei sale de 70 ani, „el fu în- 
cunjurat de mulţime şi în cele din 
urmă totuşi înduplecat să primească în 
mână bastonul de general“. El fu ridi
cat îndată pe umeri de mai marii ţării 
şi dus pe tribună „pentru a-1 arăta po
porului întreg“, care, aruncându-şi că
ciulile în aer, strigă : mulţi ani trăiască 
Daniil Apostol marele nostru general“. 
După aceasta, continuă Weber — care 
pare a fi fost martor ocular al acestei 
interesante scene — i se încredinţară 
nou alesului hatman, în sunetul „a trei 
salve de tunuri şi muschete“, insigniile 
oficiului său.

Colonizările
de I. Bozdog

Continuare din pag. 1

nească şi care luptă pentru un spaţiu 
vital, ca să nu se sufoce.

Românii, fără a-şi formula un nou 
ideal, de cuceritori, înainte de’ a-1 în
tregi pe cel ce-1 trăesc până în adân
cul fibrelor fiinţei lor, încă sunt capa
bili de colonizare. Au făcut-o în trecut 
şi o fac şi astăzi, nu mânaţi de dorul 
de mărire şi cucerire, ci pentru a sa
tisface instinctul lor biologic, sănătos şi 
puternic. Masele etnice româneşti au 
populat nu numai şesul Tisei, Nistrului 
şi Bugului, dar ele au pătruns departe 
şi peste Dunăre, Drava şi Sava şi süs 
până în munţii Moraviei, aşa cum do
vedeşte harta lui Szekfii Gyula din Is
toria Ungariei, (volum V. pg. 80),

Cine cunoaşte aşezările tipice ro
mâneşti din câmpia Transilvaniei şi din 
Şesuri, îşi dă seama de puterea de ex
tindere şi colonizare naturală a neamu
lui nostru, care n’a căutat în labora
toare teorii de exterminare a altor nea
muri, ci şi-a întemeiat noui aşezări şi 
familii acolo, unde glia putea să fie în
grijită şi lucrată mai sub ochii lui.

Poate avea însă un alt neam pre
tenţia de a stăpâni un pământ şi o 
ţară, când el are cel mai redus indice 
biologic în Europa, după unele nea
muri îmbătrânite? Când fiinţa demo
grafică a unui neam se compune nu
mai din petece adunate sau furate din 
gospodăria vecinilor, ce-1 mai îndreptă
ţeşte la o nădejde de a popula un te- 
ritor pe care n’a fost în stare să-l 
populeze şi să-l stăpânească cu drep
tate atâtea sute de ani ?

îmi vine în minte Cucoana Leo
nóra a lui Brătescu Voineşti, urmaşa 
Nisipenilor şi Strâmbenilor, care tâmpea 
pe toţi trecătorii cu povestea „ghenea- 
logiei“ ei de 1000 ani, cu munţii şi mo
şiile, pe care le poţi cuprinde sub zare 
şi care toate au fost ale lor. Dela un 
timp, locatarii ieşiau pe furiş, trecătorii 
o ocoleau, dar ea tot stăruia să poves
tească de gloria şi moşia strămoşească 
păsărilor din curte, care erau tot des
cendente de ale unor strămoşi iluştri.

Imbătrânitul, care vorbeşte numai 
de tinereţea sa, de isprăvile sale, de 
vitejiile sale imaginare, pisălogul, ce te 
ţine de nasturele hainei, nu-ţi poate 
sugera idealuri noi, nici nu te poate 
speria cu fanteziile sale, ci cel mult te 
plictiseşte şi scârbeşte, ca o buruiană 
otrăvitoare, pe care neamul nostru o 
va plivi din holda sa, la apropiata 
reîntregire.

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte al

REÎNTREGIRII
Ajutâ, cu banul tâuf să ne 
facem ţara cum a fost !

Trecând apoi în biserică, el depuse, 
în faţa mitropolitului Chievului, jură
mântul omagial. Ceremonia se sfârşi cu 
o „înălţătoare“ predică în „limba sla
vonă“ (bisericească) a unui „călugăr al 
mânăstrii cu numele Pezer“. Astfel,'sfâr
şeşte Weber, fu menţinut devotamentul 
Cazacilor şi făcut şi mai puternic.

Viteazul conducător de Cazaci, de 
viţă românească, Dănilă Apostol izbuti 
să restabilească vechile drepturi de 
autonomie ale Ucrainei — el fu însă 
totuşi, până după marele războiu trecut, 
cel din urmă hatman al ei.
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„ M m sa se înalţe Fiul Omnlni“
(Ev. Ioan III, 14).

Nicodim, fariseu fruntaş, a venit 
noaptea la Isus.

Trebuia să-L vadă; altfel linişte 
n’avea.

Aceasta-i noaptea cea minunată 
când, în foişorul cel tainic, Mântuitorul 
nostru Isus Hristos desluşeşte lui Nico
dim cum se naşte omul din nou şi 
cum poate dobândi vieaţă şi peste 
veacul de acum.

Ce mare şi înaltă cinste pentru un 
om, ca însuşi Domnul să-i deschidă lu
miniş în cugetul său !

Acum, din gura Domnului, află 
Nicodim, că nici un om nu s’a suit sau 
coborît din cer, decât Domnul nostru 
Isus Hristos ; că, aşa cum a înălţat 
prorocul şarpele în pustie, aşa trebue 
să se înalţe Fiul Omului, ca cei ce 
cred în El să nu piară. Tot în noaptea 
aceea sfântă s’a rostit cuvântul atât de 
scump creştinilor:, „Atât de mult a 
iubit Dumnezeu lumea, încât şi pe 
Fiul său l-a dat, ca oricine crede în el 
să nu piară, ci să aibă vieaţa de veci“.

Cât de mulţumit s’a întors acest 
fruntaş la casa sa şi ce mult a preţuit el 
cele auzite din gura Domnului ! Altfel 
nici nu ne putem dumeri cum Nicodim, 
împreună cu Iosif, au îndrăsnit să ceară 
lui Pilat trupul Domnului nostru Isus 
Hristos şi să-i dea ultima cinste pe 
acest pământ. O sută de litri de miruri, 
giulgiuri şi mormânt nou de piatră, 
acestea au fost darurile lui Iosif şi 
Nicodim aduse Domnului, când toţi 
părăsiseră pe Cel răstignit pentru mân
tuirea noastră.

Nicodim vedea peste veacuri că 
„trebue să se înalţe Fiul Omului“, 
adică Domnul nostru Isus Hristos, chiar 
dacă neamul său L-a răstignit.

El nu uitase vedenia prorocului 
Daniil, cum Fiul Omului venea pe 
norii cerului înaintea celui vechiu de 
zile, Dumnezeu, primind stăpânirea, 
cinstea şi împărăţia veşnică, peste nea
murile pământului.

Din evanghelia zilei de azi şi noi 
ascultăm cuvântul Domnului, pe care 
Nicodim l-a prins în foişorul înconjurat 
de tăcere. Dar noi îl vom preţui tot 
atât de mult ca şi Nicodim? Pentru că 
nebunii au răstignit şi acum pe Domnul 
şi au pornit luptă mare cu Dumnezeu, 
ca să-L scoată din lume şi din inima 
omului.

Fiul Omului, Mântuitorul nostru 
Isus Hristos, într’adevăr este înă ţat 
astăzi pe cruce. Neamul celor ce au 
răstignit pe Domnul, lovesc şi acum 
fără milă în acel Dumnezeu, care Şi-a 
trimis în lume pe unicul său Fiu, ca să 
aducă între oameni evanghelia iubirii. 
Ceea ce s’a înălţat cu multă trudă, din 
dragoste, ei dărâmă cu grabă, din ură. 
Este prigoană nebună împotriva lui 
Dumnezeu.

Să iiu ne înspăimântăm, pentru că 
„trebue să se înalţe Fiul Omului“ !

Foarte mulţi nu mai ‘ cunoşteam 
pe Dumnezeu ! II pierdusem în mijlocul 
haosului de materialism.

Hotărît, dacă veacul de acum a 
înaintat cu paşi repezi în tehnică, în 
confort în schimb s’au ascuns puterile 
nobile din sufletul său. Cu cât s’au 
înălţat mai mult cele ce le vedem, cu 
atât s’a închircit şi pipernicit sufletul, 
inima s’a împetrit, credinţa s’a stins şi 
Dumnezeu a fost alungat dintre noi.

Intr’adevăr, trăiam într’o lume 
care şi-a uitat de Dumnezeu !

Dar acum, când vedem că această 
înălţare a omului se clatină şi cu ea se 
primejdueşte chiar şi vieaţa omului ; 
când vedem câtă urgie şi mânie ne-a 
adus necredinţa şi depărtarea de 
Dumnezeu, acum ne oprim din goana 
cea nebună.

Privim din nou şi ne închinăm 
crucii Domnului. O înălţăm şi de a- 
ceastă dată, după pilda Fiului Omenesc, 
din suferinţa noastră. Credem în ea şi 
ne amintim că este arma iubirei Părin
telui ceresc.

Nu ne-a arătat Domnul „altă cale 
decât cea împărăteasca a sfintei cruci“; 
către cer şi liniştea noastră pe pământ, 
nu avem decât sfânta cruce s'o urmăm.

Uniunea comercianţilor din 
Braşov, în urma întrunirii ţinute 
la 1 Sept. c. cu scopul de a se 
coordona subscripţiile pentru îm 
prumutul Reîntregirii, în ra
port cu capacitatea şi posibilităţile 
fiecăruia, ne trimite lista subscrii- 
torilor, căreia-i facem loc în co
loanele ziarului nostru, nu atât 
spre a le sublinia fapta comerci
anţilor braşoveni, cât — mai ales !
— pentru a ne completa gândul 
început în titlu :

N ’ar fi rău dacă s ’ar da 
publicităţii num ele marilor bo
gătaşi ai acestei ţări, îm preună  
cu sum ele  pe care s ’au simţit 
îndemnaţi să le subscrie. Că 
cei mici din foarte puţinul lor şi-au 
rupt totdeauna o parte şi au răs
puns chemării ţării, ori de câte 
ori chemarea li s ’a adresat. Au 
răspuns, e drept, şi aceşti bogătaşi, 
numai că, ne aducem aminte, cu 
prilejul altui împrumut, unul din 
cei mai mari magnaţi ai banului, 
pentru care milionul face cât mia 
de lei a bietului funcţionar, n’a 
semnat decât exact 1.000.000 lei, 
când şi 20 milioane ar fi fost 
mult prea puţin pentru bănetul şi 
avuţia D-sale.

N ’ar fi rău dacă s ’ar face o 
cât mai largă publicitate în jurul 
generozităţii acestor mari deţină
tori de averi, mai cu seamă că 
foarte puţini din ei, trecuţi fiind de 
vârsta frontului, vor avea ocazia 
să lupte cu arma, pentru reîn
tregire.

Ţara are nevoie de bani. Noi, 
cei mici, înţelegem bine acest lucru. 
Să-l înţeleagă şi proprietarii m a
rilor averi, pentrucă, în fond, la 
ei e nădejdea unor subscrieri masive, 
şi să-i cunoaştem şi noi spre a-i 
aplauda, dacă e cazul, sau a-i 
îndemna, dacă necazurile ţării nu-s 
destul îndemn pentru unii din ei.

I. C.

Iată, acum, comercianţii români 
braşoveni :
Moise P o p a .................... Lei 200.000.—
Ioan R o ta ru .................... ..... 200.000.—
Ioan A ld ic a .................... ..... 200.000.—
Ioan M oşoiu.................... „ 120.000.—
Radu S t in g h e ................ ..... 100.000.—
Nicolae Cătănoiu . . . „ 100.000.—
Firma Sassu & Săracii . „ 100.000.—
Nicolau Stelian . . . . „ 100.000.—
Nacu M ihail.................... .....  60.000.—
Miron Constantin . . . .  „ 60.000.—
Mihăescu Florian . . . .  „ 50.000.—
Vasile G h i ţo c ................ ..... 50.000.—
Mircea A ld ic a ................ ..... 50.000.—
Taşcu T a l iu .................... .....  50.000.—
Iacob Ionescu . . . .  „ 50.000—
Firma Rusu & Cârlan . . „ 30.000.—
Ioan B e ş c h e a ................ ..... 30.000.—
Eugen Szilaghi................ „ 25.000.—
P. Gh. I. Bădiţoiu-Ciucu . „ 25.000.—
Vasile Bidu . . . .  „ 25.000.—
Paraschiva Gheorghe . „ 20.000.—
Gh. Cioacă, Moeciul de J. „ 20.000.—
Ioan D o v itz .....................„ 25.000.—
Vasife P o p .......................... 20.000. -
Nicolae M usca................ .....  20.000.—
Arsenie B ad ea ................ „ 20.000.—
Alex. Halmagiu . . . .  „ 20.000.—
Dumitru V oicu ................ .....  20.000.—
Valeriu Coleşia . . . .  „ 20.000.—
Stefan Căpăţină-Turcu . „ 20.000.—

730 ODO.—
Câte 15.000 lei 

Maria Ardelean, Toader
Tudorică, Dumitru Marcu 45.000 —

Câte 10.000 lei 
Petre Tenghea, Cristian Klöss, Petru 
Oană, Gheorhe Stavilă, Vasile Guriţă, 
Gheorghe Dumitrescu, Constantin Bucşa, 
Gheorghe Secăroiu, Marcu O. Ioan, Mihai 
Pănescu, Gheorghe Zbarcea, Radu Bun- 
ghez, Ştefan Horvat, Gheorghe Misică, 
Victor Moaşa, Radu Viaicu, Gheorghe 
Bucşa, Mihail Nacu, Al. Roşcan, Elena 
Gărurlescu, Rafila Cenuşe, Ioan Secăroiu, 
Nistor C r is tu ................ Lei . 230.000.—

Câte 5000 lei 
Jianu Constantin, Iosif Albu, Lucreţia 
Grama, Ion Todor, Gheorghe Secuiu, 
Gheorghe Bagiu, Nicolae Dănescu, Nie. 
Spuderca, Vasile Muntean, Ioan Hauzer, 
Mihail Poina, Ioniţă Dumitru, Niculescu 
Ilie, Pop Ioachim, Ion Bădiţoiu, Ioan 
Peligrad, Pavel Faur . . Lei 85 000,—

Total Lei 1.090.000

....Căci oastea e creştina
Notă. — Autorul articolului acesta, a fo s t  

acolo unde tunul bubuie pentru re
înălţarea crucii, (N. R.)

gazii, în văzul plin de cucernică şi im
presionantă bucurie a desrobiţilor, luau 
iar înfăţişarea îngrijită şi plină de 
dumnezeiasca atmosferă a rugăciunii. 
Aici, pentru prima dată după 23 de ani, 
se putea auzi acum grai de slujbă di
vină şi toată suflarea satelor, în lacrimi, 
alături de ostaşii creştinătăţii, mulţu
meau lui Dumnezeu.

N’a rămas locaş dumnezeesc, care 
să nu fie cercetat, refăcut şi, în liniştea 
lui divină, dezrobitorii şi dezrobiţii se 
roagă azi aceluiaşi Dumnezeu, după a- 
ceeaşi legătură a ortodoxiei sfinte.

In primul sat din Basarabia descătu
şată în Rarancea, a avut loc o sărbătoare 
religioasă deosebită în 7 Iulie, când 
oastea creştină a descuiat biserica ză
vorită, şi a dat slavă lui Dumnezeu.

Apoi, la terminarea slujbei divine, 
s’a pus baza unui fond de refacere şi 
înfrumuseţare a bisericii.

Peste tot, ostaşii, în inspirata lor 
însufleţire creştină, îşi leagă amintirea 
de fapte creştine, toate vrednice de cea 
mai aleasă cinstire şi pomenire.

Astfel, şi peste Nistru, între Rodno 
şi Iastreva, la cota 219, pe platoul U- 
crainei, în locul unei cruci de piatră, 
azi ruptă, ce a fost, pe vremuri creştine, 
paza răscrucii de drumuri şi a unei 
fântâni de hotar, au ridicat, în ziua de 
20 Iulie, o cruce frumos lucrată din 
lemn, cu următoarea inscripţie :

Nimic fără Dumnezeu.
Cu Dumnezeu înainte,

Acţiunea împotriva bolşevismului, 
dusă cu atâta vitejie de brava noastră 
armată şi aliaţii ei, are caracterul sfânt 
al unei desrobiri religioase şi sociale, 
nu numai a provinciilor noastre cutro- 
pite, ci şi a pravloslavnicei Rusii de 
altădată.

Alungarea teroarei şi eliberarea 
credinţei, dă caracter de cruciadă lup
telor ce se dau în Răsărit. Chiar a doua 
zi după alungarea necredincioşilor, os
taşii creştinătăţii, care poate acasă nu 
se gândeau să fie atât de sârguitori 
ctitori, aici, în toiul luptei creştine, şi 
ca o reculegere sfântă după luptă, şi ca
o recunoştinţă pentru ajutorul divin, 
fiecare căuta să contribue cu ceva la 
refacerea rânduielii sfinte.

Locaşurile divine înjosite de iudeo- 
comunişti în săli de spectacole sau ma-

Veacul de acum nu se poate ridica 
din pustiirea în care a ajuns, decât prin 
credinţa în crucea lui Hristos, Domnul 
nostru. „Trebue să se înalţe Fiul 
Omului*.

Nicodim, fariseu fruntaş, a crezut 
în mărirea Domnului şi nu s’a temut 
de tot neamul celui ce a răstignit 
pe Fiul lui Dumnezeu.

Nici noi să nu stăm cu gândul în 
cumpănă, ci să ne închinăm sfintei 
cruci, prin care va veni şi învierea.

„Trebue să se înalţe Fiul Omului“. 
Şi cu El se va înălţa neamul nostru !

Pr. Ioan Scurtu

Medicul nostru

i natura
Apa potabilă (de băut)

de Dr. Valeriu S iinghe
Pentru intreţinerea vieţii în natură 

sunt necesare anumite elemente, printre 
care un loc de frunte îl ocupă apa. 
Lipsa de apă în desvoltarea vieţii în
semnează moarte, iar în limpezimea 
cristalină a apei de multeori pândeşte 
duşmanul şiret, nevăzut al sănătăţii 
noastre, subt formă de microbi, sau 
materii anorganice (substanţe chimice). 
Iată dece este bine să cunoaştem acest 
element indispensabil vieţii, apa, subt 
raportul ei cu sănătatea noastră.

Apa pe care o întâlnim în natură 
este de trei feluri :

1. Ape meteorice, sunt ploaia şi 
zăpada.

2. Ape superficiale, sunt râurile, 
bălţile, lacurile şi marea.

3. Ape subterane sunt cele care 
vin de subt pământ, adică apă de izvor 
şi puţurile (fântânile).

Apa de băut, potabilă, pentru ca 
să fie bună trebue să întrunească anu
mite calităţi şi anume: Să fie limpede, 
fără coloare, fără miros, cu gust plăcut 
şi temperatura între 4-4°— (-10° (grade).

Când una sau mai multe din cali
tăţile de mai sus lipsesc, sau când apa 
conţine materii organice sau anorganice, 
atunci apa este nesănătoasă.

Printre materiile anorganice, pe 
care le putern găsi în apa nesănătoasă, 
citam amoniacul, care denotă că apa a 
fost murdărită de fecale, urină, bălegar, 
apoi mai pot fi nitriţi şi fosfaţi care 
încă provin din fecale sau materii or
ganice putrezite.

Printre materiile organice pe care 
le conţine o apă nesănătoasă sunt 
viermii (limbricii) subt formă de ouă 
sau embrioni, amiba coli care dă naş
tere la dizenterie, apoi diferiţi microbi 
dintre care unii nepatogeni (nu produc 
boale), alţii însă patogeni (producători 
de boale) care dau febra tifoidă, holera; 
disenteria.

O apă, pentru ca să îie bună de 
băut, nu trebue să conţină niciun microb 
patogen, iar dintre cei nepatogeni 
foarte puţini, dela 1—200 într’un centi
metru cub de apă.

Ce apă vom bea ? Vom prefera 
apa de izvor, apa din puţ (fântână), 
ape subterane, care îndeplinesc condi
ţiile enumerate mai sus.

Când apa unui izvor se turbură 
după ploae aceasta înseamnă că pă
mântul de deasupra este crepat şi prin 
crepătură a pătruns apa de ploaie până 
la izvor. In astfel de cazuri, dacă prin 
apropiere sunt latrine, sau gunoaie apa 
respectivă este foarte j periculoasă.

Cele mai multe garanţii de sănă
tate ni le dă un izvor, atunci când el 
este captat, acoperit, cu placă de beton 
sau de metal, pentru a-1 feri de murdării.

— Continuare în pag. 5 —

Pentru România,
Şl Regele ei.
Sfânta cruce, scrisă fie,
Pe-al Românilor drapel,
Dela ea s’avem tărie,
Când ne batem pentru El.
Iar pe cruce-al Ţării nume,
Ca scăpată de ocări 
Dumnezeu s’o facă’n lume 
Cea mai tare dintre Ţări.

Acest caracter creştin al campaniei 
din Răsărit, pe care ostaşii noştri o duc 
cu cea mai sfântă jertfă, desvălue sim
ţirea profund religioasă a creştinătăţii 
noastre, care şi-a chemat fiii să lupte 
împotriva păgânătăţii. Oastea e creştină 
şi toată avântarea ei poartă pecetea bi
sericii lui Hristos, pentru a cărei slavă 
şi lege ei sunt întotdeauna gata să-şi 
primească şi mucenicia. Localnicii se 
mirau de atâta evlavie ostăşească ară
tată şi prin stăruinţa care o depuneau 
pentru botezul copiilor lor şi binecu
vântau pe cei ce le-au adus iar pacea 
şi buna rânduire a credinţei cândva 
atât de mult iubită şi de ei.

Domnul, pentru a cărui slavă ei 
luptă cu atâta stăruinţă şi a cărui rân- 
duială ei o duc la cei de sub asuprire, 
dând iar mărire bisericii, să le ajute şi 
să-i bine cuvinteze.

Pr. Cpt, réz. Alex. Florea
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Nu toţi au însa fericirea să bea
7 apă de izvor şi atunci se caută apă, 

găurind pământul, până se dă de upă, 
obţinând astfel fântâni sau puţuri.

Pentru ca apa dintr’un puţ să fie 
sănătoasă e bine ca puţul să fie cât 
mai adânc, pe un teren cât mai departe 
de latrine şi de gunoaie. Să fie bine 
construit, din tub de fontă sau beton, 
acoperit, spre a-1 feri de murdării şi pe 
cât posibil apa să fie scoasa cu pompa.

Apele de râuri nu sunt bune de 
băut pentru, că sunt pline de toate 
murdăriile ce se aruncă în ele, la tre
cerea lor prin sate şi oraşe. Şi mai ne
sănătoasă este apa din bălţi.

In ghiaţă încă putem găsi microbi 
şi chiar patogeni, cum e microbul febrei 
tifoide care poate trăi în ghiaţă mai 
multe luni. Să ia deci aminte cei care 
au urîtul obiceiu de a pune ghiaţă na
turală direct în băuturi spre a le răci.

Pe timp de epidemie de febră 
tifoidă, sau dizenterie, sau de holeră 
putem fi nevoiţi să purificăm, să ste
rilizăm apa pentru înlăturarea micro
bilor. Cum putem obţine acest lucru ? 
In trei feluri : prin fierbere, pe cale 
chimică şi prin filtrare, eventual com
binată cu fierbere.

Prin fierbere apa se fierbe în 
clocot o jumătate de oră, apoi se lasă

- în acelaşi vas să se răcească şi se 
consumă din acel vas încă în acea zi.

Pe cale chimică se poate face prin 
ozonizare, prin piatră arsă sau alte 
substanţe chimice ('clorizare).

Filtrarea apei se face prin filtre 
care pot fi din cărbune, nisip, porţelan, 
pietrii poroase, prin care trece numai 
apa, reţinând microbii şi celelalte im
purităţi (murdării) din apă.

Dacă apa unei fântâni a fost in
fectată, atunci vom steriliza fântâna prin 
piatră de var şi anume amestecând 
10 chilograme var cu 50 litri apă, arun
când acest amestec în fântânâ, iar după 
câteva zile sleind fântâna.

Multe din epidemiile de febră ti
foidă, de dizenterie, de holeră sunt da
torite apei de băut care conţine mi
crobii acestor boale, sau apelor mur
dare cu care unii zarzavagii stropesc 
zarzavaturile pe timp de secetă, zarza
vaturi pe cari noi le mâncăm crude, 
înghiţând totodată şi microbii boalelor 
amintite.

Se cunosc deasemenea marile 
epidemii de aceste boale în oraşele 
asediate şi bombardate în timp de răz- 
boiu (Varşovia), când conductele de 
apă fiind distruse, alimentaţia cu apă 
sufere şi-atunci populaţia e nevoită să 
bea orice apă şi de oriunde.

Iată dece colectivitatea, (oraşele şi 
satele) şi individul este dator să-şi asi
gure aprovizionarea cu o apă sănătoasă, 
de bună calitate.

Oficiul P. T. T.
Aduce la cunoştinţa publicului 

care expediază prin poştă scrisori şi 
cărţi poştale, să-şi scrie corespondenţa 
cât mai citeţ posibil, iar dacă personal 
nu poate face aceasta, să se servească 

«de o altă persoană, care scrie bine.
Cei care nu respectă aceste dis- 

poziţiuni, riscă de a li se expedia co
respondenţa cu întârziere, sau chiar de 
a nu mai fi trimisă la destinaţie.

Tipografia „A S T R A“ 
B R A Ş O V  

caută

Doi ucenici români
Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea Ci
nematografului „Astra“.

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

Nr. 21706/1941.
Serv. silvic ^

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 26 Septemvrie 1941 ora 12, se 

va da la Primăria Municipiului Braşov, fasonarea 
în dijmă a lemnelor de foc marcate în pădurea 
„Apaţa“ în cantitate de cca 2.000 metri steri, 
prin licitaţie publică cu oferte închise.

Cota de strigare este 65°/0 în favorul Mu
nicipiului Braşov.

Caetul de sarcini se poate vedea în orele 
de serviciu la Serviciul silvic.

Braşov, la 30 August 1941.

Primar : 
ss. Dr. N. G. V. Gologan

L. S. Secretar General : 
ss. Dr. St. Popovici 

Şeful Serviciului silvic,
Ing. Inspector G-ral silvic : 

ss. C. Moarcăs

Judecătoria Rurară Zârneşti Secţia C.f.

Nr. 563/1941 cf.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

In cererea de executare făcută de 
urmăritoarea Banca „Bucegi“ contra 
urmăriţilor Spiridon Petri şi soţia Ma- 
ria Nenciu.

Judecătoria
A ordonat licitaţiunea execuţio- 

nală în ce priveşte imobilul ''situat în 
comuna Sohodol circumscripţia Jude
cătoriei rurale Zârneşti cuprinse în C. 
f. a comunei Sohodol Nrul protocolului 
c. f. 490 sub Nr. top. 891/1 fânaţ de 1 
jug. cu preţul strigării de 3000 Lei 
pentru încasarea creanţei de 20.000 
capital şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţinea în ziua 
de 10 luna Septemvrie anul 1941 ora 10 
in localul, oficial al c. f. din Zârneşti.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi 
vândut pe un preţ mai mic decât pre
ţul de strigare.

Cei, care doresc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude
cătoresc 10% din preţul de strigare 
drept garanţie, în numerar sau în efecte 
de cauţie socotite după cursul fixat 
în § 42 legea LX. 1881, sau să predea 
aceluiaşi delegat chitanţa constatând 
depunerea, judecătoreşte, prealabilă a 
garanţiei şi să semneze condiţiunile de 
licitaţie (§ 147, 150, 170, Legea LX. 
1881; § 21 legea XLI 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, 
cel care a oferit pentru imobil un preţ 
mai urcat decât cel de strigare este 
dator să întregească imediat garanţia 
fixată conform procentului preţului de 
strigare — la aceiaşi parte procentuală 
a preţului ce a oferit. (§ 25. XLI 1908J.

Data Zârneşti la 27 Maiu 1941.
Judecător, Dir. c. f.

St. Moldoveanu. C. Ioanovici.

Judecătoria rurală Zârneşti Secţia Cf. 

No. 562/1941 Cf.

Extract din publicaţia de 
licitaţie

In cererea de executare făcută 
de urmăritoarea Banca „Bucegi" S. A. 
contra urmăritului Nicolae I, Cotinghiu

Judecătoria a ordonat licitaţiunea 
execuţională în ce priveşte imobilele 
situate în comuna Zârneşti şi Peştera, 
circumscripţia judecătoriei Zârneşti, cu
prinse în Cf. a comunei Zârneşti şi 
Peştera Nrul proto-olului. Cf. 1370 No. 
top. 11845 casă de lemn de 16 st. p. 
şi 11846/1 fânaţe de 1080 stj. p. şi a- 
nume V7 parte din acest imobil cu 
preţul de strigare de 7500 Lei.

Cf. 170 a comunei Peştera No. 
top. 12379/11011 păşuoe şi pădure de 
de 2 jug. 537 stj. p. în întregime cu 
preţul de strigare de 12000 Lei. pentru 
încasarea creanţei de 33000 Lei capital 
şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţine în ziua de
9 luna Septembrie anul 1941 ora 10 
în localul oficial al Cf. Zârneşti.

Imobilele ce vor fi licitate nu 
pot fi vândute pe un preţ mai mic de
cât preţul de strigare.

Cei care doresc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude

cătoresc 10% din preţul de strigare 
drept garanţie, în numerar sau în e- 
fecte de cauţie socotite după cursul 
fixat în § 42 din legea LX. 1881, sau 
să predea aceluiaşi delegat chitanţa 
constatând depunereá, judecătoreşte, 
prealabilă a garanţiei şi să semneze 
condiţiunile de licitaţie (§ 147, 150, 170 
legea LX. 1881; § 21 legea XLI. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, 
cel care a oferit pentru imobil un preţ 
mai urcat decât cel de strigare este 
dator să întregească imediat garanţia 
fixată conform procentului preţului de 
strigare — la aceiaşi parte procentuală 
a preţului ce a oferit, (§ 25. XLI 1908).

Dată în Zârneşti la 26 Maiu 1941.
Judecător, Dir. de Cf.

ss. Moldoveanu. ss. Ioanovici.

Judecătoria rurală Zârneşti secţia C.F

No. 564—1941 C.F.

Extract din publicaţiunea 
de licitaţie

In cererea de executare făcută de 
urmăritoarea Banca „Bucegi" S. A. 
contra urmăritului Nicolae Pârvu

Judecătoria
A ordonat licitaţiunea execuţio

nală în ce priveşte imobilul situat în 
comuna Sohodol, circumscripţia Jude
cătoriei Rurale Zârneşti cuprinse în
C.F. a comunei Sohodol nrul protoco
lului C. F. 2 sub nr. top. 7/2 arabil de 
587 st. p. ; 8/2 fânaţi de 401 st. p. ; 9/2 
a păşune de 339 st. p. ; 11 grădina de 
102 st. p. ; 12 casă de lemn de 77 st. 
p. ; 13 grădină de 187 st. p. ; 14/1 fâ
naţi de 810 st. p. ; 38 fânaţi de 1426 
st. p. ; şi 39 arabil de 674 st. p. cu 
preţul strigării de 15.000 lei pentru 
încasarea creanţei de 14.400 lei-bani 
capital şl accesorii.

Licitaţiunea se va ţine în ziua 
de 11 luna Septemvrie anul 1941 ora
10 în localul oficial al C. F. din Zăr- 
neşti.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi 
vândut pe un preţ mai mic decât pre
ţul de strigare.

Cei care doresc să cumpere sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude
cătoresc 10°/0 din preţul de strigare 
drept garanţie, în numerar sau în efcte 
de cauţie socotite după cursul fixat 
în § 42 legea LX. 1881, sau să predea 
aceluiaşi delegat chitanţa constatând 
depunerea judecătoreşte, prealabilă a 
garanţiei şi să semneze în condiţiunile 
de licitaţie (§ 147, 150 ; 170 legea LX. 
1881 ; § 21 legea XLI. 1908)

Dacă nimeni nu oferă mai mult, 
cel care a oferit pentru imobil un preţ 
mai urcat ds cât cel de strigare este 
dator să întregească imediat garanţia
— fixată conform procentului preţului 
de strigare — la aceiaşi parte procen
tuală a preţului oferit : (§ 25 XLI 1908)

Dată în Zărneşti la 27 luna Mai 
anul 1941.

Judecător aj. : Director :
ss. S f. Moldoveana ss, C. I. Ioanovici

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG 
Judeţul Braşov

No. 2196—1941.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă celor inte
resaţi că în ziua de 20 Septembrie 
1941, orele, 11 a. m. se va ţinea în lo
calul primăriei comunale Satulung, ju
deţul Braşov licitaţie publică, cu oferte 
închise şi sigilate pentru executarea 
lucrărilor de amenajarea unei băi co
munale.

Valoarea lucrării după deviz este 
de lei 370.000

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu art. 88—110 din L. C. P.

Garanţie de 10% din valoarea lu
crării în numerar sau efecte de Stat,

Satulung, la 30 August 1941.
Primar, Notar,

Gh. Roşculeţ. N. Cândea.

Ca  fi Cint îl un ucen*c (ă) pentru 
ÜÜ tittU lU  Farmacia „Crucea de 
Aur“ Str. General Moşoiu 20 A.

Cursuri serale speciaie de 
stenografie Română
In localul Lic. Com. de băieţi 

„Andrei Bârseanu" sub conducerea 
D-lui Prof. N. Benchea, asistent la Aca
demia Comercială din Cluj—Braşov. în
cepe cursul special de stenografie dela
15 Septembrie 1941 — 15 Martie 1942.

Celor reuşiţi li se vor elibera 
certificate şi diplome, precum şi reco
mandări în posturile vacante.

Taxa de frecvenţă este de lei 2000.
Informaţii la Camera de Comerţ, 

între orele 11—13 şi 4—5.

PRIMĂRIA COMUNEI SATULUNG

Nr. 2167—1941

P U B L I C A Ţ I U N E

Se aduce la cunoştinţă celor in
t e r e s a ţ i  că, în ziua de 20 Sept. 1941, 
orele 9 a. m. se va ţinea în localul 
primăriei comunale Satulung, Judeţul 
Braşov, licitaţie publică cu oferte în
chise şi sigilate pentru următoarele 
lucrări :

1. Construirea unui dig din lemn 
pe şoseaua „Doftana".

2» Construirea unui pod din beton 
peste râul „Doftana“.

Valoarea lucrărilor după deviz 
este de lei 235.985.

Termenul de executarea lucrărilor 
este de 30 zile dela încheierea con
tractului.

Licitaţia se va ţinea în confor
mitate cu art. 83—110 din L.C.P.

Garanţie de 10°/0 din valoarea 
lucrării în numerar, sau efecte de Ştaţ,

Satulung, la 30 August 1941.
p. Primar, Notar,

i Gh. Roşculeţ N. Cândea.

Insp. Silv. Bucureşti 
OCOLUL INTORSURA BUZĂULUI 

Jud. Braşov.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă generală, 
că în ziua de 10 Octomvrie 1941 în 
localul Inspectoratului Silvic Bucureşti, 
strada Xenopol Nr. 19, şi în Ocolul 
Silvic Intorsura-Buzăului, Jud. Braşov, 
la orele 11, se va ţinea licitaţie pu
blică, qu oferte închise, pentru a se 
vinde din pădurea Utoriea, proprietatea 
comunei Zagon, materialul lemnos din 
parchetul 7, în suprafaţă de 16 hectare, 
constând din 257 m. c. brad şi 1237 
m. st. fag lemne de foc ; asemenea se 
vinde materialul lemnos din pachetul
8, în suprafaţă de 16 hectare, al ace
leiaşi comune, constând din 1141 m. c. 
brad şi molid şi 3016 m, ster fag 
lemn de foc.

Vânzarea se va face cu respec
tarea art. 88—110 din Legea Contabi
lităţii Publice, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 167 din 31 Iulie 1929, re
gulamentul Oficiului central de licitaţie, 
publicat în Monitorul Oficial Nr. 1 din
1 Ianuarie 1930, art. 167—168 din le
gea Cooperaţie^, Normelor generale de 
ţinerea licitaţiilor, publicate în Moni
torul Oficial Nr. 167 din 1931 şi 127 
din 1934, Condiţiunilor generale de ex
ploatarea pădurilor Statului, publicate 
în Mon. Of. Nr. 106 din 1912, com
pletate cu condiţiunile speciale. Ama
torii pot lua cunoştinţă la Inspectoratul 
Silvic Bucureşti, srada Xenopol Nr. 19 
şi la Ocolul Silvic Intorsura-Buzăului 
Jud. Braşov.

Garanţia provizorie ! parchetul 7 
este de lei 13.600.

Garanţia provizorie ; parchetul 8 
este de lei 30.000.

Oferte telegrafice, telefonice, con
diţionate, netimbrate, nesigilate sau 
supraoferte nu se primesc.

In caz de lipsă de concurenţi, 
licitaţia următoare se va ţinea la 30 
Octomvrie 1941.

Şeful Ocolului Silvic 
Ing. Şef Silvic N. Goţia

Secretar 
/. Suciii
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
Nu-I departe

©  S i • • • •
Trăim vremuri de adâncă fră

mântare. Departe de a se stinge, 
flacăra războiului pare să ardă cu 
o mai mare intensitate. Pe măsură 
ce la răsărit poziţii după poziţii 
sunt cucerite de trupele germano- 
române, politica anglo-americană 
urmăreşte crearea unui alt front, 
fie în Sud-Estul Europei, prin căl
carea neutralităţii Turciei, fie în 
apus, prin nerespectarea poziţiei 
pe care o are astăzi Portugalia.

Acest fapt este marcat de in
cidentele petrecute la frontiera 
turco—iraniană între avangărzile 
ruseşti, pentru a cunoaşte care ar 
fi reacţiunea guvernului din Ankara 
în cazul unei cereri formale cu pri
vire la schimbarea regimului srâm- 
torilor. Noi am prevăzut în croni
cele anterioare intenţia ruso-engle- 
ză de a stăpâni calea maritimă 
dintre Mediterana şi Marea Neagră. 
Natural acest fapt, va fi semnalul 
desfăşurării răpite a unor eveni
mente menite să precizeze poziţia 
Turciei. In legătură cu această po
ziţie se duc în prezent conversaţii 
directe între Turcia şi Anglia, con
versaţii care au o deosebită im
portanţă, dacă ne gândim că ele 
au început după audienţa la pre
şedintele Inonu a d-lui von Papen, 
care se află actualmente la Berlin.

Cât priveşte poziţia Portugaliei, 
este pusă pe primul plan de co
mentatorii militari americani care 
n’au ezitat să precizeze „necesita
tea fixării cel puţin a unui nou 
cap de pod american în Europa11. 
Această intenţie pare cu atât mai 
hotărîtă, cu cât numai astfel s’ar 
explica rostul acţiunei americane 
în Irlanda şi în insulele Azore.

Din ciocnirea acestor interese, 
de care depinde măcar în parte 
soarta războiului, se naşte teama 
prelungirei conflictului, care spulbe
ra speranţele legate de acţiunea 
pacificatoare întreprinsă de d. Tay
lor, însărcinatul special al d-lui 
Roosewelt pe lângă Vatican.

Se poate însă ca toată această 
activitate diplomatică, ce pare pre
mergătoare unei acţiuni ^militare, 
să fie o intimidare asemănătoare 
tuturor celor de până acum, căci 
departe de a avea efectul dorit, 
forţele biruitoare de pe continent, 
se îndârjesc tot mai mult în hotă- 
rîrea de a duce lupta până la ca
păt. Aceiaşi atitudine este adap
tată şi de Japonia. Declaraţiile prin
ţului Konoye sunt !un refuz cate
goric al propunerei americane pri
vitoare la soluţionarea problemelor 
americano-japoneze din pactul tri
partit, şi tot odată ele constitue o 
precizare fermă în a urma politica 
de până acum. O apropiere ameri- 
cano-japoneză este exclusă şi de 
faptul că preşedintele Roosewelt 
este hotărît să asigure U. R. S. S. 
furniturile americane, fără să ţină 
seama de ultimele proteste japoneze.

Relativ la propaganda ce se 
face de unele posturi de radio, 
privitoare la participarea trupelor

române şi finlandeze la războiul 
ce se poartă dincolo de frontierele 
trasate de războiul mondial, este 
bine să se ştie — fapt precizat de 
d. general Schina|— că numai după

Chiar dacă trupele finlandeze s’ar 
opri înainte de victoria finală — fapt 
ce pare exclus —■ soldaţii români nu 
vor schimba sabia pe plug până la re
întregirea hotarelor şi la desrobirea to
tală a fraţilor.

Pe noi, mai mult ca pe oricare alt 
popor din Europa, ne interesează dis
trugerea definitivă a comunismului bar
bar dela răsărit, pentru a întrona liniş
tea care de secole ne-a fost tulburată 
de năvălitorii asiatici.' Din îndepărtările 
Răsăritului nu vor mai pleca hoardele 
care să nimicească strădania românească, 
iar cei care au nesocotit drepturile noa
stre de popor băştinaş, erijându-se în 
„mare putere“, vor trebui să se închine 
în faţa noei ordine care va fi întrona
tă în virtutea etnicului şl geograficului-

Nu-i departe vremea în care nea-

Ceeace trezeşte în sufletele 
noastre un sentiment de încredere 
deplină în ziua de mâne este ho- 
tărîrea luată de d-nii Hitler şi 
Mussolini în ultima întrevedere, 
relatată de ziaristul italian Guido 
Puccio, în conferinţa sa rostită la 
radio Roma, intitulată : „ Obiectivele 
fixate de Mussolini şi Hitler cores
pund supremelor interese naţionale 
ale Românieia. Conferenţiarul după 
ce în introducerea cuvântării sale, 
a înfierat cu indignare propaganda 
străină îndreptată împotriva Ro
mâniei, a spus : „La această pro
pagandă, România generalului 
Antonescu răspunde cu victoriile 
ei de pe câmpul de bătae. Iar 
toate ziarele italiene au fost feri
cite să sublinieze succesele aviaţiei 
româneşti în cursul ultimei săptă
mâni şi în deosebi cele din ziua 
de Vineri, când 30 avioane ina
mice au fost doborîteu.

Referindu-se la recenta între
vedere dintre Hitler şi Mussolini 
cunoscutul ziarist a spus: „De

Cum ultimele evenimente din ră
săritul apropiat se desfăşoară în jurul 
stăpânirii Strâmtorilor, la Berlin, toate 
cercurile politice, aderă la punctul de 
vedere turcesc în ceeace priveşte cu
vintele amiralului american Stirling şi 
îşi exprimă uimirea faţă de diletantis
mul acestui fost şef de stat major 
al marinei de războiu a Americii.

Se ştie că amiralul Stirling a pre
conizat un atac contra Strâmtorilor în 
cazul când Turcia ar refuza să lase li
beră trecerea flotei de războiu engleze 
prin Strâmtori.

Ştiut este că după armistiţiul din
tre Franţa şi Germania, vasele franceze 
ce nu se aflau in porturile lor de ori
gine au rămas în apele în care se gă
seau. Printre acele vase era şi marele

ce forţele bolşevice vor fi complet 
distruse va urma o lungă perioadă 
de pace. In aceiaşi dorinţă se în
cadrează şi apelul mareşalului Man- 
nerheim adresat trupelor finlandeze.

mul nostru va merge cu fruntea sus pe 
drumul biruinţei totale despicat de jert
fele de astăzi şi de ieri. Sensul luptei 
noastre împotriva bolşevismului trebuie 
căutat şi în altă parte. Şi, ceeace ne 
umple sufletele de nădejde este hotă- 
rîrea luată a d-lui Hitler şi Mussolini 
de a se repara greşala comisă anul 
trecut.

Pe noi Românii, ne bucură faptul 
că, măcar acum în ceasul din urmă, 
realitatea a triumfat, iar tăcerea noastră 
de până acum a fost înţeleasă.

Astăzi ca şi întrecut, noi „ne apă
răm moşia si nevoile şi neamulu ; iar 
ţinta noastră nu este alta decât de a 
strânge la un loc pe fraţii de un sânge 
şi de o lege şi de a ne vedea ţara 
întregită în hotarele ei drepte.

acum înainte ceeace se întâm plă  
în această parte a Europei este
o istorie com nnă, Este de a se 
meni limpede, că întrevederea  
celor doi conducători de p o 
poare este în legătură cu soarta  
Rom ânilor şi cu soarta p o p o a 
relor italian şi german

România — a continuat confe
renţiarul — na se poate simţi sigură 
decât prin sdrobirea completă a 
monstruoasei Uniuni Sovietice, — 
sursă de ameninţări, de vexaţiuni şi 
de nedreptăţi“.

In această privinţă, nu pot să 
existe compromisuri, soluţia trebuie 
să fie totalitară şi radicală.

Obiectivele stabilite de d-nii 
Mussolini şi Hitler în recenta în
trevedere corespund prin limpezirea 
lor, cu idealurile şi interesele su
preme ale nouei Românii şi ale 
nouei Europe. Luptând alături de 
aliaţii săi, poporul român se bate 
pentru o Patrie mai mare, mai 
bună şi mai sigură.

Turcia trebue să-şi dea seama 
acum — se declară la Berlin — că as
piraţiile formulate cândva de Molotov 
sunt aprobate de un fost şef de stat 
major al marinei Statelor Unite şi că 
ele sunt chiar propagate de el.

La întrebarea daca cercurile com
petente germane voesc să-şi exprime 
punctul de vedere faţă de declaraţiile 
amiralului Stirling, s’a declarat la mi
nisterul de externe al Reichului că lă
muririle date de presa turcească sunt 
suficiente şi că oficialitatea germană 
nu are nimic de adăugat la ele.

transoceanic „N o r m a n d ie Ultimele ştir1 
dela posturile de radio arată că auto
rităţile americane, din ordinul d-lui Roo
sewelt, au confiscat acest vapor cu 
faimă deosebită în marina mondială.

1 Operaţiunile pe frontul 
I Oriental

J Din comunicatele comandamen
telor militare de pe frontul Oriental 
transmise de agenţia „Rador“ situaţia 
este următoarea : In Nord trupele so
vietice aflate între lacul Ladoga şi gol
ful Finlandic au suferit o înfrângere to
tală. Ele au fost respinse spre Sud de 
linia vechei frontiere cu pierderi grave : 
zece mii de prizonieri, 300 tunuri şi 
numeros material de războiu. In sectorul 
de Vest al istmului Careliei operaţiunile 
de curăţire a terenului de rămăşiţele 
unor detaşamente sovietice sunt în 
curs de desăvârşire. ;

In sectorul Petersburg se dau lupte 
crâncene. Un grup însemnat de forţe ce 
aparţin armatei sovietice de Nord, co
mandate de mareşalul Voroşilov a fost 
încercuit de trupele germane la Est de 
calea ferată Petersburg-Moscova, în spa
ţiul cuprins între lacul Ladoga şi acea
stă cale ferată. Numeroase concentrări 1 
de forţe sovietice se străduesc să apere I 
oraşul Petersburg şi lacul Ladoga.

In sectorul central al frontului, tru
pele comandate de mareşalul Budenny 
au făcut încercări zadarnice de a trece 
malul apusean al fluviului Nipru. In 
acest sector, artileria germană de toate 
calibrele, a ţinut sub un violent bom
bardament poziţiile întărite sovietice. 
De asemenea şi în sectorul Niprului 
mijlociu, unde mareşalul Budieny în
cearcă să organizeze o rezistenţă spre 
a apăra regiunea industrială a Doneţu- 
lui şi Crimeea. In Marea Neagră nume
roase vase de transport sovietice care 
au încercat să se apropie de un punct 
al coastei pentru a debarca trupe au 
fost silite să se retragă.

îngrijorare şi nervozitate 
la Londra şl Moscova

In sectorul Odesei armatele ro
mâne luptă cu un eroism de adevărată 
epopee. Fiecare palmă de pământ este 
cucerită prin lupte la baionetă. Este în 
acest fapt dovada calităţilor atavice ale 
poporului nostru.

Situaţia depe frontul împotriva bol
şevismului a provocat la Londra şi la 
Moscova o adâncă îngrijorare şi o vă
dită nervozitate. Neliniştea este cu atât 
mai mare cu cât succesele armatelor a- ' 
liate sunt învăluite în perdeaua unui 
desăvârşit secret. Totuşi convingerea 
generală atât la Moscova cât şi la Lon
dra este că trupele germano-române îşi 
croesc tot mai larg drumul ce duce spre 
inima Kremlinului unde, în curând, vor 
fâlfâi biruitoare drapelele armatelor cre
ştine. Kiewul mai are puţine zile de 
„rai bolşevic“, Petersburgul este la o 
depărtare de 35 km. de zona frontului, 
iar Odesa va deveni mâine port româ
nesc la Marea Neagră.

Simţul de solidaritate în lupta ,ce 
se duce acum împotriva duşmanului de 
la răsărit va aduce rezultatul dorit, iar 
veacurile viitoare îşi aştern calea sub 
ochii noştri... Mardare Mateesca

11 ni ta ti Române 
citate pe Armată

Comunicai nr. 9  din 4 Sept 1941
Cartierul General al Comandamen

tului frontului româno-german comunică :
Se citează pe Armată 

Flotila 2 vânătoare I. A. R. 
care a doborlt In luptă cu 
un Inamic întotdeauna supe
rior In număr, 58 avioane; 
Bateria antiaeriană, Căpitan 
Popescu Aurel, sublocotenent 
Balmez Aurel, care a doborlt 
21 avioane inamice. '

Pe timpul concentrării d-lui I. Colan 
girează ca red. resp. d-l I. Bozdog.

„Soldaţii români luptă pentru o 
Patrie mai mare“ .. .

In cazul unui atac englez asupra Strâm
torilor

Vaporul Normadie confiscat de americani

Spre reîntregirea hotarelor şi desrobirea
totală a fraţilor

Tipografia „ASTRA- Braşoy, Sir. Luaga isr, 1.


